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У статті зроблено спробу виокремлення 
та детального аналізу тих завдань забезпе-
чення територіальної оборони в Україні, які 
з огляду на свій новітній характер в умовах 
актуальних соціально-економічних та безпе-
кових викликів ще не знайшли свого належного 
наукового обґрунтування. 
Акцентовано увагу на тому, що до осно-

вних таких завдань доречно віднести забезпе-
чення ефективних стратегічних комунікацій 
на місцевому рівні, що зводиться до побудови 
системи висвітлення інформації про основні 
сфери життєдіяльності місцевої громади з 
урахуванням точності, збалансованості на за-
гальнодержавному рівні та спрямованості на 
забезпечення національної безпеки держави; 
захист критичної інфраструктури, адже те-
риторія у сучасному розумінні є невіддільною 
від системи комунікацій та необхідних ресур-
сів, які роблять її придатною для проживан-
ня на ній людини; забезпечення кібербезпеки; 
при цьому надзвичайно важливим є проведен-
ня просвітницької роботи серед населення в 
сфері кібербезпеки як на місцевому, так і на 
загальнодержавному рівні з метою формуван-
ня культури безпечної поведінки у віртуально-
му просторі; побудова інфраструктури безпе-
ки, зокрема укриттів, «пунктів незламності», 
укріплених підземних паркінгів, підземних 
закладів розваг, відпочинку та громадського 
харчування; створення на нормативно-пра-
вовому та організаційно-управлінському рівні 
умов для ефективного запобігання та проти-
дії поряд із воєнними загрозами будь-яким 
іншим надзвичайним ситуаціям, пов’язаним 
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із природними катаклізмами, радіаційними 
загрозами, небезпекою п оширення епідемій та 
епіозоотій.
Ключові слова: завдання, забезпечення 

територіальної оборони, місцеві державні ад-
міністрації, воєнний стан, адміністративно-
правове регулювання, адміністративно-право-
вий статус.

Постановка проблеми
У сфері безпеки та оборони в умовах гло-

бальних кліматичних проблем, пандемій 
загальносвітового характеру та цілої низки 
ризиків, пов’язаних з розвитком цифрових 
технологій та штучного інтелекту, постійно 
з’являються нові проблемні аспекти, які по-
требують опрацювання комплексу відповід-
них завдань, спрямованих з-поміж іншого 
і на забезпечення територіальної оборони 
України у нових реаліях.

Стан дослідження теми
У вітчизняній науковій думці окремим 

проблемним аспектам забезпеченням тери-
торіальної оборони в Україні присвячували 
свої дослідження О.М. Бандурка, О. І. Безпа-
лова, К.Л. Бугайчук, С. М. Гусаров, О. В. Джа-
фарова, Ю. Л. Калгушкін, О.В. Левченко, 
М.В. Лошицький, О.М. Музичук, О.В. Пабат, 
В.А. Пастушенко, А.М. Подоляка, А. В. Рубан, 
О. Ю. Салманова, О. Ю. Синявська, В. В. Со-
куренко, В.І. Теремецький, Д. В. Швець та 
ін. Втім, незважаючи на чималу кількість на-
укових здобутків, вчені фактично поза своєю 
увагою залишили проблемні питання за-
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вдань забезпечення територіальної оборони 
в Україні.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб визначи-

ти актуальні завдання забезпечення терито-
ріальної оборони в Україні. Для досягнення 
вказаної мети необхідно вирішити такі за-
вдання: визначити перелік завдань забезпе-
чення територіальної оборони в Україні на 
рівні аналізу положень вітчизняного законо-
давства та позицій науковців у царині адміні-
стративного права; виокремити та детально 
проаналізувати окремі завдання забезпечен-
ня територіальної оборони в Україні.

Наукова новизна дослідження полягає 
в тому, що в його межах було висвітлено та 
проаналізовано з авторської точки зору окре-
мі завдання забезпечення територіальної 
оборони, що постають в умовах актуальних 
соціально-економічних та безпекових викли-
ків.

Виклад основного матеріалу
Задля комплексного розуміння забезпе-

чення територіальної оборони важливо на-
дати змістовну характеристику завданням 
даного процесу. 
На нормативно-правовому рівні Законом 

України «Про основи національного спроти-
ву» до завдань територіальної оборони від-
несено: «1) своєчасне реагування та вжиття 
необхідних заходів щодо оборони території 
та захисту населення на визначеній місцевос-
ті; 2) участь у посиленні охорони та захисті 
державного кордону; 3) участь у захисті на-
селення, територій, навколишнього природ-
ного середовища та майна від надзвичайних 
ситуацій, ліквідації наслідків ведення воєн-
них (бойових) дій; 4) участь у підготовці гро-
мадян України до національного спротиву; 
5) участь у забезпеченні умов для безпечного 
функціонування органів державної влади, 
інших державних органів, органів місцево-
го самоврядування та органів військового 
управління; 6) участь в охороні та обороні 
важливих об’єктів і комунікацій, інших кри-
тично важливих об’єктів інфраструктури, 
визначених Кабінетом Міністрів України, 
та об’єктів обласного, районного, сільського, 

селищного, міського значення, районного у 
містах рад, сільських, селищних, порушення 
функціонування та виведення з ладу яких 
становлять загрозу для життєдіяльності насе-
лення; 7) забезпечення умов для стратегічно-
го (оперативного) розгортання військ (сил) 
або їх перегрупування; 8) участь у здійсненні 
заходів щодо тимчасової заборони або обме-
ження руху транспортних засобів і пішоходів 
поблизу та в межах зон/районів надзвичай-
них ситуацій та/або ведення воєнних (бойо-
вих) дій; 9) участь у забезпеченні заходів гро-
мадської безпеки і порядку в населених пунк-
тах; 10) участь у запровадженні та здійсненні 
заходів правового режиму воєнного стану в 
разі його введення на всій території Укра-
їни або в окремих її місцевостях; 11) участь 
у боротьбі з диверсійно-розвідувальними 
силами, іншими збройними формуваннями 
агресора (противника) та не передбаченими 
законами України воєнізованими або зброй-
ними формуваннями; 12) участь в інформа-
ційних заходах, спрямованих на підвищення 
рівня обороноздатності держави та на проти-
дію інформаційним операціям агресора (про-
тивника); 13) участь у наданні населенню 
правових послуг у порядку, передбаченому 
Законом України «Про безоплатну правову 
допомогу» [1].
Як переконаний М. М. Лобко, на тери-

торіальну оборону також доцільно додатко-
во покласти такі завдання: «забезпечення 
громадської безпеки, охорони громадського 
порядку; протидії злочинності; боротьби з 
тероризмом; участі в проведенні діяльності 
із забезпечення інформаційної безпеки; за-
безпечення безпеки населення і територій, 
ліквідації надзвичайних ситуацій; проведен-
ня диверсійних дій у тилу противника для 
знищення (виведення з ладу) військових 
об’єктів та об’єктів державної та військової 
інфраструктури, які використовуються про-
тивником на окупованих територіях; наве-
дення своєї авіації на об’єкти противника й 
коригування ударів і вогню ракетно-арти-
лерійських засобів, зокрема високоточних; 
захоплення важливих документів, зразків 
озброєння та військової техніки противника; 
визволення заручників і військовополоне-
них; дезорганізація роботи органів окупа-
ційної влади; розширення руху опору в тилу 
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противника; викриття інформаційно-пропа-
гандистського впливу противника та веден-
ня інформаційної діяльності серед населення 
на тимчасово окупованих територіях; участь 
у виконанні спеціальних завдань спільно із 
Силами спеціальних операцій Збройних Сил 
України» [2, с. 33].
Нами в межах даного дослідження зро-

блено спробу виокремлення та детального 
аналізу тих завдань забезпечення територі-
альної оборони в Україні, які з огляду на свій 
новітній характер в умовах актуальних соці-
ально-економічних та безпекових викликів 
ще не знайшли свого належного наукового 
обґрунтування. 

1. Одним із основних таких завдань є за-
безпечення ефективних стратегічних комуні-
кацій на місцевому рівні. Важливість даного 
завдання породжена тим, що в умовах росій-
сько-української війни Кремль використо-
вує різновид «стратегічних комунікацій», які 
згідно з російською концепцією інформацій-
ної війни є поєднанням військових і невій-
ськових засобів, спрямованих на вплив на ін-
формаційно-психологічний простір цільової 
аудиторії [3, с. 44]. 

M. Mahbob, N. Ali, W. Sulaiman, W. Mahmud 
зазначають, що стратегічні комунікації — це 
добре сплановані комунікації, які викорис-
товуються для досягнення цілей організації. 
Таке спілкування слід розглядати як консти-
тутивне, засноване на ретельному плануван-
ні, ретельному впровадженні та постійному 
оцінюванні. Стратегічні комунікації також 
розглядаються з точки зору ефективності ко-
мунікації та її впливу на організацію. Дослід-
ники виокремлюють елементи стратегічних 
комунікацій, які ведуть до досягнення ефек-
тивної комунікації. Серед них – модель спіл-
кування, а саме напрямок спілкування, канал 
спілкування, зміст спілкування та стиль спіл-
кування. Інші аспекти досягнення ефектив-
них стратегічних комунікацій, які розгляда-
лися науковцями, включали лідерство, між-
особистісні стосунки, планування, реалізацію 
та оцінку спілкування [4, с. 49]. 

R. Mace стверджує, що стратегічні комуні-
кації є важливим засобом для правоохорон-
них органів для підтримки потоку інформації 
та позитивного іміджу серед громадськості, 
оскільки саме правоохоронні органи можуть 

бути найпомітнішою організацією в кризо-
вій ситуації. Однак ефективні стратегічні ко-
мунікації в кризових ситуаціях випливають 
із належної підготовки та практики. Також 
надзвичайно важливо, щоб стратегічні кому-
нікації були інтегровані в механізми взаємо-
дії правоохоронних органів з формальними 
і неофіційними медіа, доступними сьогодні 
[5, с. 33].
Так, ефективні стратегічні комунікації як 

завдання забезпечення територіальної обо-
рони зводяться до побудови системи висвіт-
лення інформації про основні сфери життє-
діяльності місцевої громади з урахуванням 
точності, збалансованості на загальнодер-
жавному рівні та спрямованості на забезпе-
чення національної безпеки держави, не-
допущення суспільно небезпечного впливу 
інформаційно-психологічних операцій дер-
жави-агресора на місцеве населення, забез-
печення інформаційної підтримки з боку на-
селення національного спротиву за рахунок 
активної участі блогерів та лідерів думок у 
створенні соціально-відповідального контен-
ту в соціальних мережах та його поширенні 
усіма можливими передбаченими вітчизня-
ним законодавством способами з орієнтацією 
як на місцеве населення, так і на міжнародну 
спільноту.

2. Неможливо оминути і таке важливе 
завдання забезпечення територіальної обо-
рони в умовах російсько-української війни, 
як захист критичної інфраструктури. Зазна-
чимо, що важливість даного завдання постає 
з того, що територія у сучасному розумінні є 
невіддільною від системи комунікацій та не-
обхідних ресурсів, які роблять її придатною 
для проживання на ній людини. B. Grenda, 
E. Slachcinska та P. Majdan стоять на тому, що 
електростанції, лікарні, банки та очисні спо-
руди – лише деякі з найважливіших компо-
нентів інфраструктури. Кожен з них безпосе-
редньо впливає на якість життя суспільства. 
Разом вони утворюють систему, функціону-
вання якої гарантує безпеку та стабільність 
держави. Отже, забезпечення ефективного 
захисту критичної інфраструктури сьогод-
ні є одним із найважливіших викликів для 
операторів цієї інфраструктури, державного 
управління та служб безпеки. Людські по-
милки, а також кримінальні, терористичні та 
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інші злочини можуть бути загрозою для ро-
боти критичної інфраструктури [6, с. 1204].

M. Bordas та J. Tomolya стверджують, що 
плануючи можливості для захисту критичної 
інфраструктури, розробники політики пови-
нні визначити та знайти баланс між ключо-
вими компонентами: цілями, стратегією та 
відповідним розподілом серед різноманітних 
приватних та державних організацій засобів 
або можливостей для реалізації стратегії та 
ризиків планування. Захист критично важ-
ливої інфраструктури є одним із викликів 
безпеці 21-го століття, які потребують комп-
лексного підходу, а також надійної коорди-
нації та, з часом, інтеграції державних уста-
нов [7, с. 93].
Комплексно підходячи до розуміння за-

хисту критичної інфраструктури, окремі 
вітчизняні дослідники звертають увагу на 
пріоритетні напрямки такого захисту: комп-
лексне вдосконалення нормативно-правової 
бази з питань забезпечення безпеки кри-
тичної інфраструктури; створення системи 
державного управління безпекою критичної 
інфраструктури; розроблення критеріїв ви-
значення об’єктів критичної інфраструктури 
та складання кадастру цих об’єктів; налаго-
дження партнерства між державою та опера-
торами інфраструктури на принципах співп-
раці, довіри та спільної відповідальності; 
розвиток державно-приватного партнерства 
у сфері безпеки критичної інфраструктури та 
запобігання надзвичайним ситуаціям; роз-
виток міжнародного співробітництва у сфері 
захисту критичної інфраструктури [8, с. 426].

3. У царині забезпечення територіальної 
оборони із завданням захисту критичної інф-
раструктури тісно пов’язане завдання забез-
печення кібербезпеки, яке, на переконання 
N. Mead, має вирішувати всі типи загроз кі-
бербезпеці – інсайдерські загрози, програми-
вимагачі, проблеми з управлінням ризиками 
в ланцюзі поставок тощо. Не дивно, що за 
останні 25 років ризики та інциденти зросли, 
а не зменшилися, і щодня з’являються в но-
винах [9, с. 215].
При цьому, з точки зору забезпечення 

територіальної оборони, надзвичайно важ-
ливим є проведення просвітницької роботи 
серед населення в сфері кібербезпеки як на 
місцевому, так і на загальнодержавному рів-

ні. У цьому контексті A. Kovacevic, N. Putnik, 
O. Toskovic зазначають, що люди є централь-
ними фігурами в кібербезпеці, і спосіб змен-
шити ризик у кіберпросторі – це зробити 
людей більш обізнаними про безпеку. Хоча 
було проведено численні дослідження щодо 
різних аспектів обізнаності про кібербезпеку, 
вони непослідовні та залежать від середови-
ща. Науковці провели дослідження поведін-
ки студентів, оскільки вони є найбільш тех-
нологічно активною частиною суспільства. 
Науковці виявили, що знання виявилися до-
мінуючим фактором усвідомлення кібербез-
пеки, і хоча студенти є вихідцями з цифрових 
технологій, вони не почуваються в безпеці в 
кіберсередовищі; вони не поводяться без-
печно та не мають належних знань, щоб за-
хистити себе в кіберпросторі [10, с. 125140].
З огляду на такі результати проведених 

досліджень важливо вести мову не лише про 
освітні програми з кібербезпеки, а й про 
формування культури безпечної поведінки у 
віртуальному просторі як більш комплексної 
категорії, що з-поміж іншого охоплює й мо-
рально-етичні цінності кібербезпеки, і розу-
міння кібербезпеки як елементу національ-
ного спротиву на віртуальному рівні в ході 
забезпечення національної безпеки держави.

4. Неможливо оминути увагою і таке над-
важливе завдання забезпечення територі-
альної оборони, як побудова інфраструктури 
безпеки, зокрема укриттів, «пунктів незлам-
ності», укріплених підземних паркінгів, під-
земних закладів розваг, відпочинку та гро-
мадського харчування. Розумне планування 
та будівництво аварійних притулків є важли-
вою завданням для економічного та соціаль-
ного сталого розвитку міст, для забезпечення 
безпеки життя людей та майна [11, с. 286].
Реалізацію даного завдання варто ро-

зуміти не лише на рівні дотримання безпе-
кових вимог, але й забезпечення комфорту 
населення, а також адаптації до нових умов 
тривалого перебування в укритті. S. Zafer-
Smith стверджує, що спогади про минулі ві-
йни, нинішню невизначеність і очікувані 
загрози майбутньої війни легко зустріти в 
кожному притулку, хоча й різними спосо-
бами. Тим не менш, облаштування кожно-
го притулку відображає те, як їхні власники 
розуміють умови проживання, водночас до-
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зволяючи реорганізовувати те, що є про-
блематичним, незручним чи загрозливим у 
проживанні. Відчуття благополуччя виникає 
завдяки продуманому, творчому та бажано-
му впорядкуванню минулого, сьогодення та 
майбутнього всередині кожного укриття. Ці 
спостереження сприяють ширшій концепту-
алізації та прагматичному вивченню добро-
буту, терміна, який часто є ілюзорним і аб-
страктним [12, с. 28]. Забезпечення добробу-
ту населення в ході національного спротиву 
є необхідним елементом створення умов для 
відпочинку та реабілітації в умовах війни.

5. Надзвичайно важливим завданням 
забезпечення територіальної оборони є 
створення на нормативно-правовому та ор-
ганізаційно-управлінському рівні умов для 
ефективного запобігання та протидії поряд 
із воєнними загрозами будь-яким іншим 
надзвичайним ситуаціям, пов’язаним із при-
родними катаклізмами, радіаційними загро-
зами, небезпекою поширення епідемій та 
епіозоотій. 

M. Kozel та V. Borisek стверджують, що 
термін «культура безпеки» вживається з часів 
аварії на Чорнобильській атомній електро-
станції. Його було визначено та обговорено 
в кількох документах Міжнародного агент-
ства з атомної енергії, що стосуються без-
пеки атомних електростанцій. Важливість 
культури безпеки для загальної безпеки, і 
радіаційної безпеки зокрема, зрозуміла всім 
людям, які беруть участь в експлуатації ядер-
них установок. Проникнення культури без-
пеки в інші (неядерні) радіаційні практики 
та установки не було швидким і простим. За-
гальною характеристикою організацій поза 
ядерним і медичним секторами є те, що вони 
не мають «власного» досвіду щодо захисту 
від радіації. Вони відрізняються в багатьох 
аспектах, також у існуючій інфраструктурі 
безпеки та готовності прийняти культуру 
безпеки. Для встановлення належної культу-
ри радіаційного захисту в організаціях цього 
типу важливим є нормативно-правове забез-
печення з роз’яснювальними та супровідни-
ми документами. Підтримка кваліфікованих 
експертів і добре підготовлених співробітни-
ків радіаційного захисту також є важливим 
[13].

Висновки
Таким чином, у межах даної статті зро-

блено спробу виокремлення та детального 
аналізу тих завдань забезпечення територі-
альної оборони в Україні, які з огляду на свій 
новітній характер в умовах актуальних соці-
ально-економічних та безпекових викликів 
ще не знайшли свого належного наукового 
обґрунтування. 
До основних таких завдань віднесено за-

безпечення ефективних стратегічних комуні-
кацій на місцевому рівні, що зводиться до по-
будови системи висвітлення інформації про 
основні сфери життєдіяльності місцевої гро-
мади з урахуванням точності, збалансованос-
ті на загальнодержавному рівні та спрямова-
ності на забезпечення національної безпеки 
держави; захист критичної інфраструктури, 
адже територія у сучасному розумінні є не-
віддільною від системи комунікацій та необ-
хідних ресурсів, які роблять її придатною для 
проживання на ній людини; забезпечення 
кібербезпеки; при цьому надзвичайно важ-
ливим є проведення просвітницької роботи 
серед населення в сфері кібербезпеки як на 
місцевому, так і на загальнодержавному рівні 
з метою формування культури безпечної по-
ведінки у віртуальному просторі; побудова 
інфраструктури безпеки, зокрема укриттів, 
«пунктів незламності», укріплених підземних 
паркінгів, підземних закладів розваг, відпо-
чинку та громадського харчування; створен-
ня на нормативно-правовому та організацій-
но-управлінському рівні умов для ефективно-
го запобігання та протидії поряд із воєнними 
загрозами будь-яким іншим надзвичайним 
ситуаціям, пов’язаним із природними ката-
клізмами, радіаційними загрозами, небезпе-
кою поширення епідемій та епіозоотій.
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TO THE ISSUE OF THE TASK OF 
ENSURING TERRITORIAL DEFENSE IN 

UKRAINE
The article attempts to single out and analyze 

in detail those tasks of providing territorial 
defense in Ukraine, which, due to their new 
character in the conditions of current socio-
economic and security challenges, have not yet 
found their proper scientifi c justifi cation.

Attention has been focused on the fact 
that it is appropriate to include the provision 
of effective strategic communications at the 
local level among the main such tasks, which 
boils down to the construction of a system of 
information coverage of the main spheres of 
life of the local community, taking into account 
accuracy, balance at the national level and focus 
on ensuring the national security of the state; 
protection of critical infrastructure, because the 
territory in the modern sense is inseparable from 
the communication system and the necessary 
resources that make it suitable for human 
habitation; ensuring cyber security; at the same 
time, it is extremely important to conduct 
educational work among the population in the 
fi eld of cyber security both at the local and national 
level in order to form a culture of safe behavior 
in the virtual space; construction of security 
infrastructure, including shelters, «points of 
invincibility», fortifi ed underground parking 
lots, underground entertainment, recreation 
and catering facilities; creation of conditions 
at the regulatory, legal and organizational and 
management level for effective prevention and 
counteraction, along with military threats, of any 
other emergency situations related to natural 
disasters, radiation threats, the danger of the 
spread of epidemics and epizootics.

Key words: tasks, provision of territorial 
defense, local state administrations, martial 
law, administrative and legal regulation, 
administrative and legal status.


